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ПЛАНУВАННЯ ВИДІВ ПІДГОТОВКИ В ТРЕНУВАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 
ВИСОКОКВАЛІФІКОВАНИХ БІЛЬЯРДИСТІВ 

Митько А. О., Нагорна В. О., Лялін І. В., Борисова О. В. 
Національний університет фізичного виховання і спорту України, Київ 

Вступ. З 2001 року до програми Всесвітніх ігор увійшов більярдний спорт, а 
саме – три його основні дисципліни: карамболь, пул, снукер. Жодного разу 
українські більярдисти не ставали учасниками Всесвітніх ігор, хоча певні здобутки 
на міжнародних змаганнях в пулі наша країна має. Програми підготовки, які 
покладені сьогодні в основу тренування збірних команд з більярдного спорту, 
сфокусовані лише на вдосконаленні техніко-тактичної підготовленості 
спортсменів. 

За останні 10 років результати виступів національної збірної з пулу на 
міжнародній арені значно покращилися [1], проте основними завданнями 
вітчизняних фахівців є потрапляння молодих талановитих спортсменів до складу 
учасників Всесвітніх ігор. 

Аналіз сучасної літератури та передового досвіду свідчить, що 
використання оптимального планування видів підготовки у тренувальній та 
змагальній діяльності спортсменів дозволяє тренеру здійснювати ефективне 
управління рівнем спеціальної підготовленості вихованців до головних змагань 
макроциклу [3, 4].  

Програми підготовки більярдистів сфокусовані лише на вдосконаленні 
техніко-тактичної підготовленості без урахування диференційованого підходу до 
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розвитку фізичних якостей висококваліфікованих спортсменів [1, 2, 5], що  
є актуальним питанням для підвищення конкурентоспроможності українських 
пулістів у сучасних умовах змагань. 

Мета дослідження – розробка планування видів підготовки в 
тренувальному процесі висококваліфікованих більярдистів. 

Методи та організація дослідження. Для вирішення поставлених завдань 
було проведено аналіз та узагальнення спеціальної науково-методичної 
літератури, опитування, біомеханічні, педагогічні, методи математичної 
статистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. Опитування кращих фахівців 
з більярдного спорту, аналіз експертних думок та об’єктивне зростання 
показників тривалості і величини стато-динамічних навантажень в змагальній 
діяльності висококваліфікованих більярдистів за останні роки обумовило 
удосконалення програми підготовки на основі підвищення ефективності 
спеціальної фізичної підготовки гравців національної збірної команди України. 
На основі отриманих даних розроблено планування видів підготовки в 
тренувальному процесі у рамках педагогічного експерименту, що включала 
диференційоване навантаження зі спеціальної фізичної підготовки з акцентом на 
вдосконалення спеціальних координаційних здібностей та витривалості.  

Як це зображено на рисунку 1, на спеціальну фізичну підготовку 
більярдистів національної збірної команди України відводилося 24,5% від 
загального часу тренувань, при цьому, ЗФП займала 1,7%. Для технічної 
підготовки використовували 8,6% тренувального часу на рік. На техніко-тактичну 
підготовку – 17,6%. Таким чином, 47,6% загального тренувального часу 
спортсмени виконували навантаження з інтегральної (ігрової) підготовки. 

Таким чином, у розробленій нами програмі час, що припадає на технічну 
підготовку висококваліфікованих більярдистів, менший, ніж рекомендовано 
цільовою програмою підготовки збірної команди України з більярдного спорту до 
головних змагань 2014–2017 рр. (33%). Але 26% від загального часу тренувань 
передбачено нами на СФП з урахуванням вимог дисципліни пулу. Кількість 
годин, що ми відводили на всю програму, відповідає вимогам навчальної 
програми для ДЮСШ для груп підготовки до вищої спортивної майстерності, 
1664 години на рік. 

Отже, планування навантаження за видами підготовки 
висококваліфікованих більярдистів має включати спеціальну фізичну підготовку 
з конкретною диференціацією в окремих мезоциклах спеціалізованих для 
більярдного спорту вправ на вдосконалення координаційних, швидкісно-силових 
здібностей, витривалості та гнучкості. 

Висновки. Результати наших досліджень дозволили визначити кількісні 
показники розподілу тренувального навантаження за видами підготовки в 
макроциклі для спортсменів національної збірної команди України з пулу, а саме: 
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на спеціальну фізичну підготовку більярдистів відводилося 24,5% від загального 
часу тренувань, загальну фізичну – 1,7%; для технічної підготовки 
використовували 8,6% тренувального часу на рік; на техніко-тактичну підготовку 
– 17,6%, а на інтегральну (ігрову) підготовку – 47,6%. 

 
Рис. 1. Розподіл видів підготовки більярдистів національної збірної команди 

України під час педагогічного експерименту 

Література 
1. Борисова О, Нагорна В, Перетятько А, Митько А, Пацура В. Підготовка 

висококваліфікованих більярдистів до головних змагань макроциклу. Теорія і 
методика фізичного виховання і спорту: Науково-теоретичний журнал. 2019;(4):3-8.  

2. Борисова О, Нагорна В, Перетятько А, Митько А. Програми підготовки 
висококваліфікованих більярдистів Європи: експертна оцінка. Фізична культура, 
спорт та здоров’я нації: збірник наукових праць. 2018;5 (24):160-7.  

3. Борисова О, Нагорна В, Перетятько А, Митько А. Інноваційні підходи  
в підготовці більярдистів з порушеннями опорно-рухового апарату до чемпіонату 
Європи. Вісник Прикарпатського університету. Серія: Фізична культура. 
2019;32(179):15-8. 

4. Борисова О, Нагорна В, Митько А. Індивідуальні підходи в програ-
муванні підготовки висококваліфікованих більярдистів. Вісник Чернігівського 
національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка. 2018;1(152):153-6.  

5. Борисова ОВ, Нагорна ВО, Митько АО. Интегральная подготовка 
квалифицированных бильярдистов к Универсиадам. В: Университетский спорт: 
здоровье и процветание нации: Материалы ІХ Международной научной 
конференции студентов и молодых учёных; 2019 Окт 10-13; Алматы; 2019. с.18–20.  


